

“守护电动车消防安全”系列报道

“通天房”内停车充电,安全隐患大

“烟囱效应”极易形成立体燃烧,亡人风险高

台传媒记者李筱筱

城中村、城郊及农村民房多为“通天式”居住房屋,一般楼梯位于房屋中间,无通风、无自然采光,一通到顶,类似烟囱。近日,记者走访我市城中村、城郊及多地乡村的民房,发现市民在家中电动自行车充电现象普遍。

消防部门提醒,“通天房”内停放电动自行车充电,安全隐患大,一旦发生火灾,由于“烟囱效应”,火势快速蔓延,极易形成立体燃烧,亡人风险高。

“通天房”火势蔓延快,人员逃生难

去年11月17日凌晨,在三门县海游街道尤家村,一居民房1楼房间内,电动车充电起火。房子为3层砖混结构通天房,火灾发生后,房内的浓烟迅速向上蔓延,整幢房子形成立体燃烧,浓烟弥漫楼层,无法逃生。

所幸消防员及时赶到,携带空气呼吸器内攻被困3楼房主救出,并从室外架起梯将被困2楼的房主母亲与小孩救下。

原来,房主网购了不匹配的充电器,又担忧夜间有雨,心存侥幸,将电动车推入室内充电,后未及时下楼拔充电器。

去年12月24日凌晨,在椒江区海门街道景辉小区一“通天房”的1楼杂物间,也发生一起电动自行车自燃起火事件。房子为4层砖混结构,发生火灾时,房主一家四口正在楼上睡觉。

房主警惕性高,听到异响,打开房门后发现浓烟和高温灼热感后,立即关闭房门报警,并用湿毛巾堵住门缝,在房间内等待救援。消防员及时赶到,救出4名被困人员。

多地电动自行车引发的火灾事故,无疑给大家敲响警钟。

消防部门提醒,“通天房”停放电动车隐患大,起火后极易形成立体燃烧,楼梯间充满高温烟气,封锁唯一疏散通道,人员逃生困难,亡人风险极大。

市民要规范充电行为,禁止室内充电,电动自行车在室外充电时,要安装自动断电装置,避免长时间过充。特别要防止深夜充电、无人充电。

“通天房”应摒弃木楼板、木楼梯、木门,尽量使用钢制防盗门,钢制防盗门可以在30分钟以上有效阻止火灾扩大及烟气蔓延,为被困人员赢得充足逃生时间;要具备可开启的紧急逃生口。出租房屋标准要更高,分隔要到位,明火要集中,通道要畅通,设施要配备,人员要培训,严禁“三合一”。

此外,灭火逃生设施要常备,尽量配备灭火器、手电筒、逃生绳,有条件的配备逃生软梯;村居(社区)配备长梯。遇到火灾切忌盲目开房门,特别是楼梯已起火并有浓烟,在房间、阳台等待救援,或利用床单下降逃生。

消防部门多措并举筑牢“防火墙”

记者从台州市消防安全委员会办公室了解到,前段时间,全市集中开展了为期4个月的民房领域消防安全提升行动,发动全市各级各部门实施问题隐患大起底、重点隐患大治理、消防宣传大覆盖、全面启动大巡防、消防安全大值守等“五大行动”,民房领域火警同比下降23.4%。

行动中,针对自住“通天房”,出租“通天房”等,市、县、乡、村四级开展拉网式排查,集中打击查处电动自行车违规停放案件等。全市共排摸“通天房”108.4万户,督促整改火灾隐患200余万户。

市消安委办定期调度民房领域整治工作,部署集中攻坚行动,下发预警提示16期、工作通报5期,对11个高风险镇街集中挂牌督办。各地层层实施责任包干,路桥区改造电气线路11.2万户,拆改防盗窗3355户;黄岩区在民房集中区域推广安装烟雾报警器,并纳入为民办事实项目;温岭市增设自建房充电桩3千余套,新增200余处高空瞭望塔预警火灾。

台州市消防安全委员会办公室相关负责人表示,将推动各地持续深化民房领域消防安全提升行动,推进大排查大整治行动,紧盯“通天房”集中区域,特别是采用木楼板、木楼梯集中区域,常态化开展巡查检查和宣传提醒,对前期掌握的不放心区域,开展“回头看”,严防“小火亡人”。

杨梅“外地客”提前上市台州

口感比不上本地,但要解馋的“代价”还不低

本报(记者杨梦倩)台州人最喜欢的水果里,杨梅绝对榜上有名。虽然现在夏天还没有到来,但已经有市民吃上了今年第一口杨梅,它是从云南“打飞的”来的特早梅,身价颇高。

“3月初就有杨梅卖了,是从云南空运过来的,运输成本高,还要算上损耗,所以刚开始价格偏高,一斤要100多元,现在价格回落,也还是要八九十元。”中国·农港城果品部经理助理包翎飞说,台州人偏爱杨梅独特的风味,虽然价高量少,但是依然挡不住顾客的热情,每天到货的20余箱杨梅用不了多久就能售罄,都是顾客提前预定,就算有多出来的几箱,一开市就很快卖光,散客基本看不到。

随后,记者走访多家水果店发现,大多数水果店都没有杨梅销售,他们表示还要再等一两个月的时间,才会开始售卖杨梅。

“现在杨梅都是云南特早梅,性价比不高,味道也不如台州本地杨梅,但是胜在上市早,可以解解馋。只有熟悉的顾客尝个鲜,才会帮忙进货。”江上街上一水果店工作人员说,杨梅不好存放,一旦卖不出去必然会亏钱,大家都不愿意拿货。

“今年云南的杨梅上市时间比去年早,提前了一周左右。”包翎飞告诉记者,云南有着得天独厚的自然条件,海拔高、纬度低和适宜的气候环境,让云南成为全国杨梅最早成熟的产区。

那么便宜又美味的杨梅要等到什么时候?3月底云南东魁杨梅上市后,4月初福建杨梅会紧随其后,最晚上市的是本地杨梅,要等到五六月份。”该工作人员说,市民要想吃到物美价廉的杨梅,还需要再等上一个月,届时福建杨梅会陆续上市,价格也会明显下降,口味也将更佳,更加饱满多汁。

街巷微闻

台州一案例入选全国典型案例

本报讯(通讯员张梦瑶 胡天震)3月18日,最高人民法院联合最高人民检察院、公安部、国家税务总局发布“两高”《关于办理危害税收征管刑事案件适用法律若干问题的解释》,依法惩治危害税收征管典型刑事案件。天台县人民法院一审、台州市中级人民法院二审的一案例成功入选。

2018年至案发前,被告人金某某雇佣被告人陈某某、李某某、王某某等人,以他人名义注册或购买上海某某商贸有限公司等近40家空壳公司,在无任何实际货物交易的情况下,金某某以向他人支付票面金额1.3%至2.2%开票费,通过票货分离、资金回流走账等方式,接受山东、浙江等地多家公司虚开的增值税专用发票,价税合计3.8亿元,税额4600余万元。

之后,金某某又通过虚构货物购销业务,向山西、河北、上海等地

企业虚开增值税专用发票,价税合计2.2亿元,造成税款2700余万元被抵扣。

天台县人民法院以金某某等涉嫌虚开增值税专用发票罪提起公诉。天台县人民法院以被告人金某某有期徒刑14年,并处罚金人民币45万元;对同案被告人分别判处有期徒刑3年至13年6个月,并处罚金。一审宣判后,同案被告人提出上诉。台州市中级人民法院经审理,裁定驳回上诉,维持原判。

据了解,增值税专用发票区别于其他普通发票的关键在于其可以凭票抵扣税款,这也是增值税专用发票的核心功能。根据刑法规定,只要是利用增值税专用发票抵扣税款的功能进行虚开,都属于虚开增值税专用发票行为。行为人通过设立空壳公司实施虚开增值税专用发票犯罪,是从严打击的重点。

高速公路启用全线视频自动轮巡

异常事件主动发现率大幅提升

本报讯(通讯员林颖 徐永辉)3月17日下午2时20分,浙江省交通集团高速公路台州运营分中心视频轮巡系统发出提示,台金高速长石隧道有车辆异常行驶,分中心当班监控员立即查看监控,此时原停靠在停车带的小车突然驶出,后方货车避让不及,两车刮擦。

分中心第一时间更改拖车后方情报板,通知就近施救力量赶赴现场,2分钟后,施救力量到达现场开展处置。

这一交通事故快速发现处置,得益于浙江省交通集团台州管理中心优化推行全线摄像头自动轮巡检测,高频率不间断360度监控。

据悉,台州管理中心共有主线监控458路,包含甬台温、台金、诸永、乐清湾等多个高速路段,定时定点的人工视频轮巡模式速度慢、效率低。自动视频轮巡应用

后,对云台摄像机的预置点位进行设置,包括对位方向的远近端、特殊位置等,将轮巡区域划分为4到8个区域,实现画面的多角度轮巡。一旦发现异常事件主动报警,大幅提升了路面巡检的速度、效率及发现特情的能力。

浙江省交通集团高速公路台州运营分中心还以路段为单位,设置四个独立的轮巡预案,每个预案里包括各路主线的云台摄像机以及云台摄像机下的预置点位,独立运行互不影响,当其中一个路段发生事故需长期调用摄像头时,不影响其他路段的正常视频轮巡功能,即使人工巡查停滞,自动轮巡和自动报警仍能同步持续进行,避免了因繁忙错失突发特情。

启用全自动视频轮巡后,高速路段异常事件主动发现率大幅提升,如乐清湾路段事件报警率达到100%,事件主动发现量同比增加30%。

慢性肝炎被忽视,十几年后变成肝硬化

医生提醒:爱护好您的“小心肝”



台传媒记者颜敏丹

今年61岁的王阿姨,发现慢性乙肝(乙型肝炎)已有15年,还有家族史,但一直未进行抗病毒治疗,最近她到浙江省肿瘤医院台州院区(台州市肿瘤医院)做了超声检查,结果诊断为肝硬化。

47岁的陈先生患有慢性肝炎病史20年,同样没有重视,且平时酒量较大,每天要喝2斤黄酒。近期,他因呕鲜血及解黑便到该院治疗,腹部CT提示肝硬化,胃镜提示食管下段静脉曲张伴曲张伴出血。

台州市肿瘤医院感染科主任医师潘建伟提醒,大家平时要避免伤肝,接种疫苗是最经济最有效的预防乙肝手段。

肝,保护肝脏,远离“肝”扰。

接种疫苗是最经济有效的预防乙肝手段

3月18日是第24个全国爱肝日。市疾控中心统计显示,近年来我市乙肝报告发病呈持续下降,乙肝报告发病没有明显变化。

肝脏是人体最大的消化腺,是体内新陈代谢的中心,也是体内最大的解毒器官,它分解由肠道吸收或身体其他部分制造的有毒物质,且参与人体的造血和凝血作用。

目前,由病毒引起的肝病主要是指病毒性肝炎,即由各种肝炎病毒直接引起的肝脏炎症反应,包括甲肝、乙肝、丙肝、丁肝和戊肝。任何一种肝炎发展到一定程度,都会引起机体的严重损伤,甚至威胁到生命。长期罹患乙肝、丙肝,会引起肝硬化,肝硬化结节恶变后,会发生肝癌。

市疾控中心专家表示,预防乙

肝,接种疫苗是最经济最有效的预防手段。我国实施新生儿免费接种乙肝疫苗,成年人可根据自身需求自愿接种。此外,主动检测、规范治疗也非常重要,大部分乙肝患者在感染初期没有症状,主动检测有助于早期发现并尽早开始规范治疗,遏制病毒性肝炎传播。

需要提防哪些传播途径?

据了解,各类肝病的传播形式不同,需要注意的事项也有区别。比如甲肝病最最常见的传播形式为粪-口途径,也称为肠道途径;乙肝/丙肝的传播途径包括血液传播、母婴传播、密切接触传播和医源性传播;等等。

如跟乙肝/丙肝患者一起工作、握手拥抱、住一个房间,甚至一起用餐和共用厕所,理论上都不会被传染。但如果是亲密接触,比如结婚,那就建议婚前进行各项肝炎病毒的检验。如是阳性,需尽早治疗。



近期,台州市公安局黄岩分局启动“田间警务”,各个派出所民警纷纷来到田间地头,与村民拉家常、话春耕,了解群众需求,开展安全防范宣传,全力维护春耕期间社会治安。图为3月19日,北洋派出所民警来到绿沃川农场“空中草莓园”走访。

银行窗口“新时尚”垃圾分类齐参与



本报讯(通讯员郑秋萍)“蓝色桶是回收物,绿色桶是易腐垃圾,灰色桶是其他垃圾。”日前,中国银行温岭支行在门口“摆起了摊”,开展“分类在指尖 文明在心间”暨垃圾分类进银行宣传志愿服务活动。

该行抽调党员、团员青年等骨干力量组成垃圾分类志愿队

伍,向参与活动的群众耐心讲解垃圾分类基础知识。面对市民的提问,志愿者们都耐心予以解答。

在该行营业厅内,志愿者们趁工作间隙开展行内垃圾分类自查、向窗口人员以及来办理业务的群众同步进行面对面、零距离的垃圾分类知识讲解。

近年来,温岭市积极强化组织动员,凝聚多方合力,践行“共同缔造”理念,发挥银行等窗口单位面对面服务群众优势,深入各窗口单位开展垃圾分类“八进”活动,推进垃圾分类全民参与、文明成果全民共享,构建共建共治共享的垃圾分类工作格局。

“激发消费‘信’活力”系列报道

菜单列明主辅料、净含量,游客一目了然



台传媒记者郑红

“在景区附近吃饭,最怕的就是商家不实在,没有菜单没有价格,特别是海鲜,动不动就几百上千。”近日,来自江西的游客应先生,在三门县蛇蟠岛看到了另一番景象。

当天,他来到码头附近一家名叫海边人家的餐厅。餐厅里的海鲜整整齐齐摆在台面上,看着就非常新鲜。正当应先生准备看菜单时,抬头看见了贴在墙上的价目表,分鲜活水产、特色小炒、酒水饮料三个类目,列

出菜名和菜价。

细心的应先生发现,每个菜品下方,都有一行小字,标注上了菜品主料、辅料以及净含量。就拿小白虾来说,一份的价格为68元,主料为小白虾,重量为8两。“不像有些地方只标注多少钱一份,具体多大一份不得而知,这样的价目表我们一看就明白,可以根据自身情况点菜,不怕被宰。”

这家餐厅就位于黄泥洞村海鲜一条街。2021年以来,该村对村域重新规划,盘活沉睡资源,凭借丰富的渔业资源,建设了小海鲜一条街。

海鲜是三门的特色,往来游客总会想要尝一尝,但旅游景区海鲜价格不透明、商家宰客的新闻时有发生,容易让人“心生畏惧”。对此,三门县市场监管局自2022年开始在

黄泥洞村开展放心消费乡村创建工作,结合浙江省放心消费乡村建设标准,着重在村内小海鲜一条街开展放心消费单位培育,着力打造具有海岛特色的放心消费乡村。同时,联合乡镇开展乡村餐饮整治行动,帮助乡村餐饮经营主体对店内就餐环境、后厨基础设施进行改造,全面推进“阳光厨房”建设。

“放心消费”建设成效中,最受游客好评的便是餐饮店价目表。“对街上所有餐饮店开展价格整改,细化明码标价,统一菜单标价方式,菜单上除常规的每份价格标明外,还另外标注了主材料料和辅材料的重量或者数量,做到价格与分量匹配,消费者一目了然。”三门县市场监管局消保科工作人员介绍,价目表上写明了

投诉电话,消费者能直接找到健跳市场监管分局投诉。

记者走访发现,几乎每家店都有个别海鲜菜品打上了“补丁”。“常逛菜市场的人都知道,海鲜价格变化频繁,季节、天气、禁渔期都是影响因素,我们不会随心所欲地调价,而是根据这一阶段的海鲜价格,确定菜品价格。”海边人家老板娘刘薇薇说,市场监管部门制定该规定是为了让消费者放心消费,商家们也希望通过努力,推动蛇蟠岛餐饮业健康发展,吸引更多游客。

该局还在景区附近设立了维权站点,游客如果在消费过程中有任何不满意的地方,都可以在站点进行调解,一般在24小时内,就能得到满意的答复和处理方式。

“支付系统知多少”系列科普①

初识支付系统

什么是支付体系?一笔支付业务通常需要经过交易、清算和结算三个环节,经济社会活动产生的千千万万的支付业务流,则需要一整套专门的处理机制,这种专门的处理机制就是支付体系。现代支付体系主要包括支付服务组织、支付系统、支付工具、账户系统和监督管理等,这些组成部分相互联系、相辅相成、不可分割。

按照运营主体的不同,支付系统分为人民银行支付系统、银行机构支付系统等。其中,人民银行支付系统处理跨行支付业务,是支撑社会资金运动的骨干系统。按照对资金处理模式的不同,支付系统分为实时全额结算系统和延迟净额结算系统。前者逐笔实时处理支付业务,后者对支付业务进行汇总后,在特定时点进行收付差额计算处理。根据业务处理需要,有些支付系统同时具有实时全额结算和延迟净额结算功能,这样的系统称为混合结算系统。